
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 02-05-2013 ore 09:30

Consiglieri componenti la Commissione: Maurizio Baratello, Gabriele Bazzaro, Pierantonio Belcaro, Sebastiano
Bonzio, Giuseppe Caccia, Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Pasquale Ignazio ''Franco''
Conte, Sebastiano Costalonga, Luigi Giordani, Giovanni Giusto, Valerio Lastrucci, Lorenza Lavini, Bruno Lazzaro, Marta
Locatelli, Carlo Pagan, Gian Luigi Placella, Andrea Renesto, Gabriele Scaramuzza, Alessandro Scarpa, Renzo Scarpa,
Giuseppe Toso, Gianluca Trabucco, Simone Venturini, Stefano Zecchi, Marco Zuanich, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Gabriele Bazzaro, Pierantonio Belcaro, Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Saverio
Centenaro, Pasquale Ignazio ''Franco'' Conte, Sebastiano Costalonga, Luigi Giordani, Lorenza Lavini, Bruno Lazzaro,
Marta Locatelli, Carlo Pagan, Gian Luigi Placella, Andrea Renesto, Gabriele Scaramuzza, Alessandro Scarpa, Renzo
Scarpa, Giuseppe Toso, Gianluca Trabucco, Simone Venturini, Marco Zuanich, Claudio Borghello (sostituisce Sebastiano
Bonzio), Giacomo Guzzo (sostituisce Michele Zuin), Camilla Seibezzi (sostituisce Giuseppe Caccia), Davide Tagliapietra
(sostituisce Maurizio Baratello), Alessandro Vianello (sostituisce Giovanni Giusto).

Altri presenti: Dirigente Anna Bressan, Direttore di AGIRE - Agenzia Veneziana per l'Energia Alessandra Vivona.

Ordine del giorno seduta

Illustrazione del progetto "Energia dalle Onde".1. 

Verbale seduta

Alle ore 9.45 il Presidente Pagan constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta dando la
parola alla Direttrice di AGIRE, Alessandra Vivona.

VIVONA Alessandra, prima di illustrare le slide informa circa i riconoscimenti di Lega Ambiente del 2011 e quella che
prossimamente sarà presentata a Roma.

Alle ore 9.50 entrano i Consiglieri Guzzo, Lazzaro, Centenaro, Costalonga, Lavini, Scarpa R. e Bazzarro. 

Illustra il progetto “WEM” con i relativi dati sulla produzione energetica.
Precisa che il Comune non ha speso soldi per la sperimentazione del progetto.

Alle ore 9.55 entrano i Consiglieri Borghello e Venturini

Illustra inoltre il progetto “GIANT” che prevede nel processo di trasformazione l’utilizzo di un generatore elettrico.
Precisa che 18 boe potrebbero produrre energia pari a un megawatt e che la prima installazione del prototipo risale
all’Agosto 2011.

Alle ore 10.00 entra il Consigliere A. Scarpa

Sempre in merito al secondo prototipo aggiunge che il meccanismo di funzionamento prevede l’utilizzo di batterie
tampone. 
Relativamente al costo ogni boa dovrebbe aggirarsi sui 5.500 euro circa.

Alle ore 10.05 esce il Consigliere Guzzo ed entrano Cavaliere e Conte

Prosegue quindi l’illustrazione delle slide presentandone le possibili applicazioni.

Alle ore 10.10 entrano i Consiglieri Belcaro, Tagliapietra e Guzzo ed escono Seibezzi e Costalonga

Cita il protocollo d’intesa per l’installazione in mare aperto. Quest’ultima installazione produrrebbe un megawatt ed un
costo complessivo di 200.000 euro.

PLACELLA si complimenta per tutte le attività che rientrano nella logica di tale iniziativa ma non manca di evidenziare
come sarebbe opportuno che le stesse fossero accompagnate da un impegno rivolto anche al risparmio energetico.
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Chiede se sia stato fatto uno studio teso a quantificare resa economica ed efficienza dei trasferimenti di energia da
off-shore a terraferma.

CAPOGROSSO domanda come avvengano i collegamenti post realizzazione off-shore.
Inoltre vorrebbe conoscere il costo del trasporto dell’energia.

Alle ore 10.15 esce il Consigliere Bazzarro ed entra Renesto

LAVINI chiede se fosse possibile convogliare l’energia nelle colonnine elettriche.

BORGHELLO oltre a complimentarsi per l’iniziativa domanda se sia stata fatta un’analisi del moto verticale e se si possa
inoltre usare il moto orizzontale delle correnti.

LAZZARO esprime il proprio assenso all’iniziativa e rileva un paio di osservazioni: 1- il funzionamento che a differenza dei
pannelli solari è costante 2- sull’ancoraggio, se sia possa funzionare anche in mare aperto.

SCARPA R. sulla parte relativa all’interno della laguna, quanto viene prodotto per effetto della marea.

GUZZO vorrebbe capire se questo è un progetto che rientra tra i compiti di AGIRE.
Quindi precisa che questo tipo di studio dovrebbe rientrare più in una competenza dell’Università che del Comune di
Venezia.

Alle ore 10.30 esce il Consigliere Pagan e lascia la presidenza al Consigliere Lazzaro

Alle ore 10.30 esce il Consigliere Tagliapietra ed entra Costalonga

BRESSAN precisa che l’iniziativa è partita da un’idea dell’Assessorato all’Ambiente.
Rileva che tutto è stato finanziato dalle ditte e che non c’è stata una spesa se non i 4000 euro di avvio dello studio.

VIVONA, dopo aver accennato alla mission di AGIRE, afferma che l’installazione dovrebbe avvenire in mare aperto.

Alle ore 10.35 entra il Consigliere Zuanich e in qualità di Vice Presidente assume la presidenza della Commissione

Precisa che è allo studio l’ammortizzazione dei costi. 

Alle ore 10.36 rientra il Consigliere Pagan ed assume la presidenza della Commissione

Aggiunge che problemi sull’ancoraggio sono stati risolti ad esempio in Giappone, con l'utilizzo di resine particolari ed a
conchiglia.
Dopo aver precisato l’efficienza del 60% del sistema, aggiunge che sono in corso degli studi per il risparmio energetico.

LAZZARO rileva che sarebbe opportuno conoscere quanti soldi dovrebbero essere investiti complessivamente.

VIVONA, circa il tema delle correnti, evidenzia che lo studio è un altro e che necessiterebbe dell’utilizzo di turbine. Quello
presentato con generatori elettrici pertanto non è applicabile per sfruttare il fenomeno delle correnti marine.
Inoltre aggiunge che l’escursione in marea non produce energia nel modello studiato.

RENESTO dopo aver evidenziato che nelle bocche di porto ci sono differenti cambi di entrata ed uscita delle maree,
chiede perché non sia ancora stato realizzato il progetto.

VIVONA rileva esserci un problema di costi e che tuttavia c’è già in opera un prototipo vicino all’isola della Certosa.

Il Presidente Pagan ringrazia i presenti ed esaurito l’ordine del giorno alle ore 10.45 dichiara conclusa la seduta.
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